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ОЦІНКА МЕХАНІЗМІВ РЕГУЛЯЦІЇ СЕРЦЕВОГО РИТМУ 
СПОРТСМЕНІВ У ПІДГОТОВЧОМУ ПЕРІОДІ

Метою дослідження було визначити індивідуально-типологічні особливості регуляції серцевого 
ритму спортсменів у  підготовчому періоді. За даними методу аналізу варіабельності сері{евого ритму 
визначено помірну перевагу> автономної регуляції серцевого ритму серед більшості обстежених 
спортсменів.

Серед спортсменів вищого кваліфікаційного рівня на завершальному етапі підготовчого періоду 
встановлено виражену перевагу впливу’ парасимпатичної ланки вегетативної регуляції, що свідчить про 
високий рівень їх тренованості та функціональну готовність організму до змагальних навантажень.
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Целью исследования бьіло определить индивидуально-типологические особенности регуляции 
сердечного ритма спортсменов в подготовительном периоде. По данньїм метода анализа вариабель- 
ности сердечного ритма определено умеренное преобладание автономной регуляїщи сердечного ритма 
ереди большинства обследованньїх спортсменов.

Среди спортсменов вьісиїего квачификационного уровня на завериіающем зтапе подготовитель- 
ного периода установлено вьіраженное преобладание влияния парасимпатического звена вегетативной 
регуляции, что свидетельствует о вьісоком уровне тренированности и функциональной готовности 
организма к соревновательньїм нагрузкам.

Ключевьіе слова: вегетативная регуляция, вариабельность сердечного ритма, спортсмени.
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Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Загальновідо
мо, що функціонування організму або окремих його систем забезпечується діяльністю 
механізмів вегетативної регуляції. Серцево-судинна система є найголовнішою ланкою, 
що лімітує розвиток пристосувальних реакцій організму, слугує індикатором адапта
ційних реакцій у відповідь на фізичне навантаження [2, 5, 7]. З огляду на це, як зазначає
О. Б. Неханевич, для своєчасного виявлення симптомів перенавантаження та ранніх 
ознак дезадаптації важливо проводити постійний контроль функціонального стану 
серцево-судинної системи та його вегетативної регуляції [8].

Дослідження проведені Р. М. Баєвським (2002), Н. 1. Шлик, (2014) свідчать про те, 
що зміни стану регуляторних систем є раннім прогностичним маркером донозологіч- 
них станів. Найбільш розповсюдженим методом оцінки функціональних резервів орга
нізму та особливостей регуляції в прикладній фізіології та спортивній медицині є оцін
ка варіабельності серцевого ритму (ВСР) [1,3, 10].

Дані наукових розробок провідних науковців у галузі фізіології спорту щодо 
досліджень показників варіабельності серцевого ритму (ВСР) у спортсменів свідчать 
про можливість використання методів оцінки ВСР для індивідуального планування тре
нувального процесу та прогнозування успішності виступів на змаганнях різного рівня. 
Перш за все це стосується спортсменів, які спеціалізуються у циклічних видах спорту з 
переважним проявом витривалості [4, 6, 9]. Серед ряду видів спорту, що характеризу
ються високим об'ємом та інтенсивністю фізичних навантажень, підвищеними вимога
ми до системи вегетативного енергозабезпечення, відокремлюється біатлон.
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Визначення індивідуально-типологічного портрету дає змогу найбільш точно оці
нити ступінь напруження регуляторних механізмів у динаміці тренувань, оскільки за
лежно від переваги певного типу регуляції та психоемоційного компоненту спортс
менів можна прогнозувати спортивні результати та виявляти ранні ознаки вегетативних 
дисфункцій [10].

Мета дослідження -  визначити індивідуально-типологічні особливості регуляції 
серцевого ритму спортсменів у підготовчому періоді.

Методи та організація дослідження. Для оцінки вегетативної регуляції серце
вого ритму використано метод аналізу варіабельності серцевого ритму за систе
мою “КардіоСпектр” АТ Солвейг.

За допомогою аналізу отримано статистичні показники: NN (середня трива
лість кардіоінтервалів (зворотна її величина)); 8^NN (середнє квадратичне відхи
лення); КМ88Б (квадратний корінь із середньої суми квадратів різниці між 
сусідніми NN-інтервалами) рNN50 -  значення NN50 поділена на загальне число 
NN-інтервалів; варіаційні (Мо -  мода, АМо -  амплітуда моди, 81 -  стрес-індекс) та 
спектральні характеристики серцевого ритму: ТР -  загальна потужність спектру до 
0,4 Гц, УЬГ -  потужність в діапазоні “дуже” низьких частот -  менше 0,04 Гц, ЬР -  
потужність в діапазоні низьких частот 0,04-0,15 Гц, НР -  потужність в діапазоні 
високих частот 0,15-0,4 Гц, ЬР/НР (співвідношення ЬГ до НР). Розраховувалися 
стандартизовані показники потужності в діапазоні низьких (ЬРп) і високих частот 
(НРп), виражених у нормалізованих одиницях.

Дослідження серцевого ритму проводили на початку (травень) та на завершаль
ному етапі (жовтень) підготовчого періоду річного циклу тренувань. Реєстрація кардіо
інтервалів здійснювалась у положенні лежачи, у стані відносного спокою двічі: перший 
раз -  до початку тренувань, другий -  відразу після тренування, протягом п'яти хвилин.

Дослідження показників ВСР проводили на базі олімпійської підготовки лижни
ків і біатлоністів м. Суми. У дослідженні приймали участь 14 біатлоністів віком 15- 
17 років різної спортивної кваліфікації (КМС, спортсмени II і І розрядів).

Математична та статистична обробка здійснювалась на персональному комп'ю
тері з використанням стандартних статистичних пакетів 8ТАТІ8ТІСА 8.0.

Результати дослідження. У результаті дослідження типологічних особливостей 
регуляції серцевого ритму біатлоністів встановлено помірну перевагу автономної регу
ляції (55,6±1,2%). Виражена перевага автономної регуляції серцевого ритму спосте
рігалась у 30,6±0,9% обстеженого контингенту, тоді як у 13,9% спортсменів протягом 
підготовчого періоду реєструвалась перевага центрального контуру регуляції серцевого 
ритму.

У результаті дослідження статистичних показників ВСР спортсменів різної спор
тивної кваліфікації встановлено наступні вірогідні відмінності середніх значень. У КМС 
після денного тренування зменшується показник середньої тривалості інтервалів К-К 
послідовних циклів серцевих скорочень -  NN на 146,3 мс, що свідчить про розвиток 
стомлення вищих рівнів регуляції серцевого ритму та підвищення активності симпатич
ної ланки вегетативної регуляції, (/><0,05). Крім того, показник рNN50, що відображає 
активність автономного контуру вегетативної регуляції, після тренування зменшився на 
20,9% (/><0,05), що підтверджує пріоритетність впливу симпатичної нервової системи 
на серцевий ритм.

Отримані дані свідчать про помірне напруження регуляторних систем організму 
спортсменів визначеної кваліфікації після тренування, що вказує на високі адаптаційні 
можливості організму у відповідь на фізичне навантаження.
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Індекс напруження, що характеризує активність механізмів симпатичної ланки та 
стан центрального контуру регуляції, у спортсменів нижчого кваліфікаційного рівня 
(II спортивний розряд) після тренування збільшився у 2,4 рази (/к0,1), (з 64,0±23,1 ум. од. 
до тренування до 152,5±43,3 ум. од. після тренування), що за даними Р. М. Баєвського 
свідчить про значне фізичне навантаження для спортсменів даної кваліфікації [1].

Результати аналізу спектральних показників ВСР дозволили встановити відмін
ності симпато-вагального індексу у біатлоністів нижчої кваліфікації. У спортсменів пер
шого спортивного розряду показник ЬР/НР після тренування зменшився на 1,3 ум. од. 
(р<0,01), порівняно зі станом спокою, що вказує на перевагу парасимпатичної регуляції 
та адекватність виконуваних фізичних навантажень функціональним можливостям ор
ганізму, тоді як у спортсменів другого спортивного розряду відбулося зростання даного 
показника з 0,8±0,1 ум. од. до тренування до 1,8±0,4 ум. од., (/><0,05) після тренування, 
що свідчить про розвиток стомлення на рівні регуляторних систем організму у 
відповідь на фізичне навантаження.

Отримані результати спектрального аналізу ВСР підтверджують дані варіаційних 
показників про напруження регуляторних механізмів вегетативної регуляції та низькі 
адаптаційні можливості спортсменів, що пов’язано з недостатнім рівнем фізичної під
готовленості біатлоністів другого спортивного розряду.

Необхідно зазначити, що показники сумарної потужності спектру у біатлоністів 
різної спортивної кваліфікації знаходилися у межах норми та вказували на відсутність 
вегетативних дисфункцій.

У результаті дослідження показників ВСР протягом підготовчого періоду вста
новлено виражену перевагу парасимпатичної ланки вегетативної регуляції серед КМС 
на завершальному етапі підготовчого періоду, що підтверджується тенденцією до пере
ваги значень показників 80№ 4 (96,1±16,9 мс) та К.М880 (103,4±18,0 мс), порівняно із 
показниками спортсменів II розряду (80К К  -  77,3±18,4 мс та КМ88Б 85,5±20,7 мс), 
(/>>0,05)). Такі дані свідчать про високий рівень тренованості та функціональну готов
ність організму спортсменів КМС до виконання змагальних навантажень. У той же час 
вищі значення досліджуваних показників у спортсменів І розряду (8^NN 121,3±27,7 мс 
та Я М 880 127,3±30,0 мс), (/>>0,05)) можна трактувати як ознаку перенапруження ре
гуляторних механізмів під впливом інтенсивних тренувань.

У результаті дослідження спектральних показників ВСР не встановлено значних 
коливань середніх значень у динаміці підготовчого періоду серед спортсменів різної 
спортивної кваліфікації. Лише симпато-вагальний індекс (ЬР/НР), що характеризує 
співвідношення симпатичних і парасимпатичних впливів на ритм серця в осіб нижчого 
кваліфікаційного рівня (І та II спортивний розряд) зменшився на 1,1 ум. од., (/><0,05) на 
завершальному етапі підготовчого періоду (жовтень), порівняно із показниками на по
чатку підготовчого періоду (травень), що вказує на помірне напруження регуляторних 
механізмів та недостатню функціональну підготовленість.

Таким чином, спортсмени вищої спортивної кваліфікації мають високі адаптацій
ні та резервні можливості організму, характеризуються більш стійкими реакціями регу
ляторних систем у відповідь на фізичне навантаження, порівняно із обстеженими ниж
чого кваліфікаційного рівня.

Висновки
1. У спортсменів вищої кваліфікації встановлено помірне напруження регулятор

них систем організму після тренувань, що вказує на високі адаптаційні можливості 
організму у відповідь на фізичне навантаження. Даний факт підтверджується зни
женням показників К-К (на 146,3 мс), р>ЛЧІ50 (на 20,9%).
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2. З'ясовано, що у спортсменів нижчого кваліфікаційного рівня (І спортивний роз
ряд) після тренування переважає вплив парасимпатичної ланки регуляції, що свідчить 
про адекватність фізичних навантажень та відсутність вегетативних порушень, тоді як у 
біатлоністів другого спортивного розряду спостерігається виражене напруження регу
ляторних механізмів вегетативної регуляції зі зростанням після тренування індексу 
напруження у 2,4 рази, порівняно із станом спокою, що пов’язано з недостатнім рівнем 
фізичної підготовленості.

3. У динаміці підготовчого періоду встановлено виражену перевагу впливу пара
симпатичної ланки вегетативної регуляції серед КМС на завершальному етапі підго
товчого періоду, що підтверджують високі значення показників 8^NN (96,1 ±16,9 мс) та 
КМ 880 (103.4±18,0 мс), що свідчить про високий рівень тренованості та функціональ
ну готовність організму спортсменів визначеного кваліфікаційного рівня до виконання 
змагальних навантажень.

Перспективи подальших досліджень. Передбачається визначити індивідуальний 
портрет вегетативної регуляції організму спортсменів на різних етапах підготовки.
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ЗВ’ЯЗОК ЕФЕКТИВНОСТІ ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ГАНДБОЛІСТІВ 
13-14 РОКІВ З ПОКАЗНИКАМИ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ

Дане дослідження присвячене вивченню вт иву фізичної підготованості на ефективність зма
гальної діяіьності гандболістів 13-14 років. Під час дослідження було проведено визначення показників 
фізичної підгото&іеності та ефективності змагачьної діяльності гандболістів 13-14 років КДЮСШ  
№3 м. Харкова та КДЮСШ “ТЕМП "ляційних зв'язків між ефективністю змагальної діяльності ганд
болістів 13-14 років та рівнем розвитку координаційних здібностей (статична та динамічна рівновага, 
орієнтація у  просторі та здатність корегувати рухи за просторово-часовими та динамічними пара
метрами) (/• = 0.696); швидкісно-силових здібностей (г = 0.570) та швидкості (г = 0.417).

Ключові слова: змагальна діяльність, гандболісти, фізична підготовленість.
Даное исследование посвячено изучению влияния физической подготовленности на зффектив- 

ность соревновательной деятельности гандболистов 13-14 лет. В ходе исследования бьіли определеньї 
показатели физической подготовленности и зффективности соревновательной деятельности гандбо
листов 13-14 лет КДЮСШ № 3 г. Харькова и КДЮСШ “Темп” г. Терновки. Днепропетровской обл. Ре
зультати проведенньїх нами исследований свидетельствуют о напичии корреляционньїх связей между 
зффективностью соревновательной деятельности гандболистов 13-14 лет и уровнем развития коор- 
динационньїх способностей (статическое и динамическое равновесие. ориентация в пространстве и 
способность управлять движениями по пространственно-вре.менньїми и динамическими параметрам) 
(г = 0,696), скоростно-силовьіх способностей (г = 0,570) и бьістротьі (г = 0.417).

Ключевьіе слова: соревновательная деятельность. гандболистьі, физическая подготовленность.
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